

陈立军:深耕菏泽十年筑梦育人 打造教育帮扶“金名片”

年过半百,他从省城来到菏泽,用爱心谱写新的篇章,用奉献诠释自己生命的意义。他是山东省特级教师,也是一位有着多年学校管理经验的智者。他待人诚恳,有先进的理念,工作积极。当他踏入菏泽这块土地起,就下定决心:让时光无悔于他所钟爱的教育事业。他就是来自山东大学附属中学,深耕菏泽教育事业十年的山大附中实验学校校长陈立军。

2014年6月,陈立军主动请缨勇挑重担来到菏泽,担任定陶区山大附中实验学校执行校长,自此,开启了他这十年终身铭记的教育生涯。

“一把手”当“陪餐员” 主打一个陪伴

“今天都有什么菜?这个菜多少钱一份?一定要保证让孩子们吃饱吃好啊!……”在山大附中实验学校的餐厅,几乎每天学生就餐时间都能看到陈立军的身影,他每天关注学生的就餐情况,与学生一起就餐相互交流,学生们都亲切地叫他“老陈校长”。诸如食堂饭菜“安不安全”“好不好吃”“学生喜不喜欢”“营养搭配均不均衡”的问题,陈立军的认知不是通过下级的汇报,而是通过陪餐——“吃”了然。和学生聊一聊“饭菜,让他对问题有了更直观的认识。

推行“青蓝工程” 促进青年教师成长

问渠那得清如许?唯有源头活水来!为促进青年教师成长,发挥骨干教师的引领作用,提升教师队伍的整体素质,学校充分利用山东大学基础教育集团、山东大学附属中学丰富的资源,开展一系列有效的校本培训和校本研修活动。

同时陈立军要求,通过“名师工程”和“青蓝工程”,老教师们要从良好的师德师风、敬业精神等方面影响新进教师,促使他们快速成长,要毫无保留地给予新进教师帮助,让每一位新进教师都能“胜于蓝”。学校“青蓝工程”平台的搭建,使众多青年教师教育教学业务水平日趋提升、成效显著,发挥了校园名师的辐射和带动作用。近两年教师先后有20人次获国家级、15人次获省级、84人次获市级、130人



次获区级荣誉或奖励,打造了优秀的教师队伍和良好的教育生态,学校被评为菏泽市首批校本培训示范学校。

“开门办学” 促进学校有效发展

陶行知先生说:“生活即教育,社会即学校。”敞开校门办教育,教育才能办得更好!山大附中实验学校始终坚持开门办学,把学校资源向全区各中小学全面开放,让兄弟学校的教师与该校教师“同上一堂课”,让山大附中实验学校成了全区骨干教师的“充电宝”、“加油站”。几年来,60余名校长、330多名骨干教师在该校接受了系列化专业培训,提供各类

培训2120人次,带动了全区教师专业素养提高、校长管理理念的更新,促进了教育整体水平的提升。

同时,学校还经常举行教学开放日活动,请家长和社会相关人士进学校、进课堂。开放式办学,提高了师生的自尊心和自信心,锻炼了教师们“临场不惧”的能力,不仅使学生学到了知识,更锻炼了他们的交流、交往能力。

骑行之旅 一场行走的文化盛宴

“道阻且长,行则将至。”办学以来,山大附中实验学校坚持开展30公里自行车之旅活动,此项活动不仅是一场意志之旅,亦是一场行走的文化盛宴。

让同学们在骑行中明白,做任何事情都需要坚持再坚持,一路前行,一路经历,一路成长,越是泥泞之地,方显印迹之深,苦难之后必有芬芳。骑行之旅不仅开阔了学生的眼界,更会内化为他们生命中的一部分,给他们的成长之路绘上浓墨重彩的一笔。

在陈立军的带领下,学校积极探索,进行了一系列的改革创新。山东大学附属中学数学组全体教师研究探索指向批判性思维的“数学质疑式学习”养育系统建设,践行“以学生为主体,以问题为主线,以质疑为特征”的学科教学理念,该模式于2018年获基础教育国家级教学成果二等奖、山东省特等奖。他本人荣获菏泽市先进工作者,菏泽市干事创业先进个人,多次获国家、省奥林匹克优秀辅导员称号,撰写的多篇论文获奖。

“为山者基于一篑之土,以成千丈之峭;凿井者起于三寸之坎,以就万仞之深。”十年来,他见证了山东大学支援菏泽教育带来的新发展,陪伴了山大附中实验学校从无到有的成长。学校从建校之初600余人,到现有109个教学班、5700多名学生,在编在岗教师347人,中高考均取得优异成绩,赢得了社会各界的高度赞誉和充分认可,连续多年被评为菏泽市教学先进单位,定陶区突出贡献奖。

“捧着一颗心来,不带半根草去。”这是陈立军履行人生使命的信条,更是他发自内心的真挚感情。而这真挚的情感,也将继续在菏泽这片热土上温暖着每一个人。筑梦鲁西南,他依然奋进不止。

文图记者 刘小玉



本报讯(记者 刘卫国 通讯员 曲巧松)定陶区孟海镇以“美德信用5+”模式不断整合资源,创新工作方式,进一步深化美德信用体系建设,践行美德健康生活方式,赋能群众幸福美好生活,营造了崇德向善的浓厚氛围。

美德信用+商户经营,诚实守信促进发展。孟海镇成立美德信用商圈共治联盟,共同商讨大事小情。同时,向经营商户发放《诚信经营倡议书》,面对面讲解,引导大家遵守从业道德,自我约束、自我监督,以实际行动积极参与诚信建设,自觉抵制各种欺诈经营行为。让诚信文化在潜移默化中浸润商户店家,融入商圈发展,有效形成诚实、守信、自律的商品交易市场信用环境。

美德信用+理论宣讲,主题宣讲传递文明。该镇依托新时代文明实践站、所积极组织理论宣讲活动,将美德信用、移风易俗、村规民约、红色故事等内容融入活动中,让居民在潜移默化中自觉养成美德健康生活方式。目前,共开展“美德信用”宣讲活动50余场次,惠及群众1500余人,形成了全民守信的良好氛围。

美德信用+积分兑换,积分兑出文明乡风。该镇新时代文明实践所采用美德行动打卡积分制,将美德信用通过积分量化,群众通过自己的善行义举可以获得美德信用积分,以积分去美德信用积分超市进行兑换。9月10日,记者在活动现场看到,美德信用积分超市货架上物品整齐,品类多样;志愿者按照群众的积分为其兑换相应物品,并鼓励群众在日常生活中从点滴小事做起,践行美德、遵诚守信。

美德信用+选树典型,凝聚身边榜样力量。该镇积极做好各村挖掘、培养和选树先进典型工作,将“好媳妇”“好婆婆”“文明家庭”“道德模范”“四德人物”评选等活动与美德信用挂钩,以身边人感召身边人,让美德诚信理念深植心中。今年已累计评选道德模范168人,好媳妇好婆婆98人,潜移默化中引导村民注重家风培育和家教传承,树立和睦健康的家庭观念。

美德信用+志愿服务,营造文明新时代新风。该镇立足乡村实际,将美德信用与志愿服务相结合,依托新时代文明实践站(所)成立22支志愿服务队,在自律助人、孝老爱亲、诚信利他、节俭绿色、共享共建等多项活动中积极作为。目前,培养群众志愿者300余人,志愿服务200余次,受益居民6000余人次,切实让美德信用建设工作走进村民生活,弘扬了助人为乐的良好社会风气。

朱宝磊:上好思政课 当好引路人

“青年学生的心智和思想尚未成熟,易受外部因素影响,因此,我们要了解学生、关心学生、爱护学生,才能满足学生成长发展的需求和期待。”单县职业中等专业学校思想政治学科带头人朱宝磊,在工作中兢兢业业、严于律己、严谨求实,所带班级班风好、学风浓,赢得了师生一致好评。

作为班主任,朱宝磊在班级管理上,始终坚持思想教育常抓不懈的工作思路,经常深入学生,做学生生活上的参谋长,学习上的领航者。作为一名思想政治课教师,他始终坚持“兴趣化、现代化、特色化”的教学理念,充分利用现代信息技术进行课堂教学,在全校带头实施了红色教育进课堂、进教材、进头脑活动,培养了学生的道德情感,促进了学生道德行为、道德意志等良好品德的形成。朱宝磊还注重培养学生的科学探究精神,他不断创新教学方法,形成了以“创设情境,问题导学,合作探究”为特点的“学思诱导”教学法,获得良好的教育教学效果。

朱宝磊是学校里的思想政治学科带头人,他十分注重思政教学团队建设,关心青年教师成长。他参与编写了中等职业教育课程创新规划示范教材《经济政治与社会》,撰写了“搞好课



堂教学的几点体会”“制作多媒体课件的注意事项”等教学研究文章,同时带动青年教师参加编写了学校“红心向党”系列校本教材。

“在今后工作中,我将不断提高思想政治觉悟和业务能力,按照‘四有’好老师标准,锤炼品质,尽职尽责,无私奉献,全力以赴做党和人民满意的好老师。”朱宝磊说。

记者 王振宇

曹磊:用心做好教育这个良心活



曹磊是牡丹区实验中学一名教师,从教16年来,一直手捧一颗赤诚的心,为人师表,无私奉献,把满腔热情和无私的师爱洒在教育这片热土上,连续多年荣获校级优秀教师、优秀班主任称号,获得过区级优秀教师、菏泽市优质课一等奖等荣誉称号。

任教初期,曹磊所接的班级纪律差,语文成绩弱。她没有被困难打倒,内心坚定地说:既然做了老师就要做好。她把全部精力投入到教育教学工作中,积极向老教师请教、邀请领导同事听课指导等。为增强集体凝聚力、调动学生学习积极性,她努力提高自己的教学水平,同时抓后进生的转化,不知多少次,华灯初上时,她还在学校给学生补课;多少次,别人早已和家人共进晚餐,她还在家访的路上。功夫不负有心人,一学期下来,班级学风浓厚、秩序井然,语文成绩也得到大幅度提升。

16年来,曹磊无论在哪个岗位工作,都让领导省心,让学生家长放心,无论遇到什么困难都能坚持工作。怀孕期间,遇到意外,医生建议静养保胎,她仍坚持上班,没有耽误学生的一节课;产假未结束,了解到学校缺少语文教师的情况,毅然决定提前上班;孩子烫伤,她依然选择坚守岗位……

当有人问她为什么这么做时,她说:“我打心眼里觉得教育是一种良心活儿。”她一直用心、用爱、用自己的热情干好教育这门良心活儿。她以“干一行,爱一行,专一行”的执著,“要做就做得更好,做得最好”的情怀,在平凡中演绎着精彩,在平凡中演绎着伟大,在平凡中实现自己的人生价值。记者 付凤臣

9月7日,在牡丹区何楼街道姜楼村董方剑家中的法制长廊上,董方剑正在为村民普及法律知识。

董方剑退休前在青岛市市南区人民检察院工作,2019年退休之后回到家乡,在家中自费建设了普法长廊,为当地村民进行法治宣传教育,使更多村民懂得了如何合理地使用法律手段维护自身合法权益,提高了当地村民的法治素养,普法长廊已经成为美丽乡村建设中一道亮丽风景线。

记者 全志华 摄



自费建设普法长廊 点亮“乡村法治环境”



讲文明 树新风 | 菏泽市原创公益广告

| 富强 民主 文明 和谐 | 自由 平等 公正 法治 | 爱国 敬业 诚信 友善 |

创建国家食品安全示范城市

我知晓 我参与 我受益

中共菏泽市委宣传部